
 
ZDENĚK FATOR - scénář k reportáži 
 
 
Zdeněk Fator se narodil dne  6.11.1936. Jeho nejstarší vzpomínky souvisí s druhou světovou 
válkou. Za heydrichiády jeho tatínek doma ve spíži ukrýval zbraně. 
 
9:02 - Já to vidím jako dneska když zavřu oči, tak vidím tři esesáci, nějaký pušky a bodáky a takhle pod 
postele ,byli v tom špajzu a odešly a táta omdlel jako špalek že si  najednou mu v hlavě cvaklo, že kdyby 
na to přišli  - 9:27 
 
Po válce se vyučil strojním zámečníkem v Pragovce. Když se vrátil z vojenské základní služby, 
potkal kamaráda. Jejich setkání mu změnilo život. 
 
74:19 - Co děláš? Přišel jsem z vojny. Spadli jsme z ligy pojď nám pomoct,  a tak jsem šel na Spartu, za 
čtrnáct dní jsem dělal vedoucího atletu Sparty. Měl jsem život obrácenej vzhůru nohama - 74:34 
 
Během života se Zdeněk spřátelil s mnoha významnými sportovci. Kromě zmíněného Ludvíka 
Daňka mezi jeho nejbližší přátele patřili i olympionici Věra Čáslavská nebo manželé Zátopkovi, na 
které často vzpomíná. 
 
67:31 - Já jsem ho viděl poprvé v roce 1946 při memoriálu jako 10 letý kluk byl tam asi třetí v tom 
okamžiku ten Emil pro mě byl bůh. Úžasný fantastickej člověk kterej prostě úžasnej bezvadnej chlap. - 
67:52 
 
O tom třeba svědčí i historka, jak přenechal jednu z olympijských medailí svému soupeři Ronu 
Clarkovi, který do Československa přiletěl v roce 1965 a nějakou dobu u Zátopků bydlel. A i přes 
to, že byl skvělým běžcem, nikdy se nestal olympijským vítězem. 
 
69:00 - A Emil do novin mu zabalil tu medaili a ten v letadle to rozbalil a probrečel celej let - 69:07 
 
S Pavlem Kosatíkem Zdeněk pracoval i na knize o Zátopkovi, při práci došla řeč i na to, které roky 
považuje za nejlepší v životě.  
 
11:05- Já jsem mu říkal 45,48 a potom 60,69 tam se začalo se Spartou jsme projeli Evropu knihy začaly 
vycházet divadla- Semafor, Rokoko no prostě nejkrásnější léta -11:24 
 
Naopak temnější vzpomínky má pan Fator na to jak  byl na konci 80. let 2x zatčen. Při druhém 
zadržení mu bylo už konečně jasné proč. 
 
2:11 - Jste vedoucí atletů Sparty, děláte v restauracích a my bysme se s vámi chtěli tak jednou za 14 dní 
sejít a už jsem byl drzej. Abych vám práskal tak to si najděte někoho jinýho 2:24 
 
Pamětník byl celý život oddaný Spartě, procestoval díky ní celý svět, odvážně čelil všem 
nástrahám komunistického režimu a několikrát balancoval na hraně života, přesto si ve všem 
zachoval svůj optimismus. 
 
85:22 - Cesta je dlouhá je mnoho povolanejch ale málo vyvolenejch je to krásný a stojí to za to.- 85:31  
 
   


